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平成２７年度 第３回新居浜市地域公共交通活性化協議会 

次   第 
 

○日時  平成２８年１月１８日（月）１３：３０～ 

○場所  新居浜市役所 ３階 応接会議室  

 

 

  １．開 会 

         

２. 協議事項      

   
  (1) 平成２７年度地域公共交通確保維持改善事業(平成２６ 

年１０月～平成２７年９月分)の事業評価(案)について 
    

 (2) デマンド（おでかけ）タクシーアンケート調査結果等に 
     ついて 
     

３．その他     
 

   （1）各種事業報告について 
      
 

４．閉 会 
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新居浜市地域公共交通活性化協議会委員名簿 

条項 役員 機関・団体 役職名 氏名 

法 
第６条
第２項
第 1 号 

規約 
第５条 
第１項
第１号 

会 長 

新居浜市 

副市長 近藤 清孝 

 経済部長 寺村 伸治 

法 
第６条
第２項
第 2 号 

 

規約 
第５条
第１項
第２号 

 
新居地区旅客自動車協同組
合 

代表理事 渡部 光男 

 
愛媛県ハイヤー・タクシー協
会 

専務理事 髙橋 昭雄 

 瀬戸内運輸株式会社 専務取締役 門田 正孝 

 
一般社団法人愛媛県バス協
会 

専務理事 黒河 敏則 

 四国旅客鉄道株式会社 愛媛企画部長 窪 仁志 

規約 
第５条
第１項
第３号 

 愛媛県東予地方局建設部 建設企画課長 日野  茂 

 
国土交通省四国地方整備局 
松山河川国道事務所 

副所長 黒木 賢二郎 

法 
第６条
第２項
第３号 

規約 
第５条
第１項
第４号 

 新居浜警察署 交通課長 真鍋 公孝 

規約 
第５条
第１項
第５号 

副会長 新居浜市連合自治会 理事 星加 勝一 

 新居浜市老人クラブ連合会 副会長 明石 秀美 

 新居浜市女性連合協議会 総務 佐伯 弘子 

規約 
第５条
第１項
第６号 

監 事 新居浜市社会福祉協議会 地域福祉課長 柿木 仁 

監 事 新居浜商工会議所 産業創出課長 矢野 英司 

 新居浜市医師会 理事 永易 大典 

 瀬戸内運輸労働組合 執行委員長 砂田 篤志 

 愛媛県東予地方局総務企画部 地域政策課長 山本 泰士 

 
国土交通省四国運輸局 
愛媛運輸支局 

首席運輸企画
専門官 
(輸送・監査部門) 

藤井 一磨 

 
首席運輸企画
専門官 
(総務企画部門) 

久保田 東宏 

 
事務局 

事務局長 新居浜市経済部運輸観光課 課長 髙橋 利光 

事業担当 新居浜市経済部運輸観光課 副課長 安永 亮浩 

事業担当・出納員 新居浜市経済部運輸観光課 係長 吉岡奈津子 
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別添１ 

【評価項目の評価基準】 
 
④事業実施の適切性 

A：事業が計画に位置づけられたとおり、適切に実施された 
B：事業が計画に位置づけられたとおりに実施されていない点があった 
C：事業が計画に位置づけられたとおりに実施されなかった 

 
⑤目標・効果達成状況 

A：事業が計画に位置付けられた目標を達成した（する見込み） 
B：事業が計画に位置付けられた目標を達成できていない点があった（一部達成できない見込み） 
C：事業が計画に位置付けられた目標を達成できなかった（達成できない見込み） 

協議事項（１）平成２７年度地域公共交通確保維持改善事業(平成２６年１０月～平成２７年

９月分)の事業評価（案）について 
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※フィーダー系統概要 別紙① 
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○登録者数（１２月末日現在） 

 上部西エリア ５７４世帯 ８８８人 

 上部東エリア ４９５世帯 ７７４人 

 川東エリア  ５２２世帯 ８２６人   計 １，５９１世帯 ２，４８８人 

 ※年齢構成 50 代まで ２７３（１１．０％） 60 代以上 ２，２１５（８９．０％） 

 

○これまでの利用状況 

 平成 22 年度 計（運行日数 56 日） 

エリア 末日登録者数 利用者数 1 日利用者数 運行台数 1 台利用者数 

上部西エリア １４２人 ８６人 １．５人 ９１台 ０．９人 

上部東エリア １７１人 ９５人 １．７人 ８７台 １．１人 

川東エリア ７６人  ４７人 ０．８人  ４５台 １．０人 

 ３８９人 ２２８人 ４．１人 ２２３台 １．０人 

 ※利用者内訳 大人 193 人 障がい者 35 人 利用料収入 105,250 円 

 

 平成 23 年度上半期(4月～9月) 計（運行日数 124 日） 

エリア 末日登録者数 利用者数 1 日利用者数 運行台数 1 台利用者数 

上部西エリア ２６７人 ２３７人 １．９人 ２１０台 １．１人 

上部東エリア ２３１人 ２３１人 １．９人 ２１４台 １．１人 

川東エリア １０３人 １５８人 １．３人 １３８台 １．１人 

 ６０１人 ６２６人 ５．０人 ５６２台 １．１人 

 ※利用者内訳 大人 458 人 障がい者 168 人 利用料収入 271,000 円 

 

 平成 23 年度下半期(10 月～3月) 計（運行日数 120 日） 

エリア 末日登録者数 利用者数 1 日利用者数 運行台数 1 台利用者数 

上部西エリア ３２２人 ６７６人 ５．６人 ５８８台 １．１人 

上部東エリア ２６９人 ５６９人 ４．７人 ５００台 １．１人 

川東エリア １１３人 ２８８人 ２．４人 ２２７台 １．３人 

 ７０４人 １，５３３人 １２．７人 １，３１５台 １．２人 

※利用者内訳 大人 912 人・大人割引者 621 人・小人 0 人    

割引内訳 障がい者割引 本人 504 人・介護 7 人 療育割引 本人 1 人    

精神保健割引 本人 1人特定疾患割引 本人 33 人・介護 12人   

運転免許自主返納者割引 63 人  

利用料収入 611,250 円 

 

平成 24 年度上半期(4 月～9月) 計（運行日数 125 日） 

エリア 末日登録者数 利用者数 1 日利用者数 運行台数 1 台利用者数 

上部西エリア ３５１人 １，０５１人 ８．４人 ７６７台 １．４人 

上部東エリア ２８２人 ６１９人 ５．０人 ４９８台 １．２人 

川東エリア １１４人 ２９０人 ２．３人 ２４８台 １．２人 

 ７４７人 １，９６０人 １５．７人 １，５１３台 １．３人 

※利用者内訳 大人 1052 人・大人割引者 906 人・小人 0人・無料乳幼児 2 人 
割引内訳 障がい者割引 本人 608 人・介護 21 人 療育割引 本人 4人     

特定疾患割引 本人 23 人・介護 5人   
運転免許自主返納者割引 245 人 

利用料収入 752,500 円 

参考   デマンドタクシーの利用状況等について 
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平成 24 年度下半期(10 月～3月) 計（運行日数 120 日） 

エリア 末日登録者数 利用者数 1 日利用者数 運行台数 1 台利用者数 

上部西エリア ３６４人 １，１９８人 １０．０人 ８１８台 １．５人 

上部東エリア ２９８人 ８４４人 ７．０人 ５８６台 １．４人 

川東エリア １１４人 ３３３人 ２．８人 ２６１台 １．３人 

 ７７６人 ２，３７５人 １９．８人 １，６６５台 １．４人 

※利用者内訳 大人 1,303 人、大人割引者 1,069 人 
割引内訳 障がい者割引 本人 697 人･介護 29 人  

療育割引 本人 13 人･介護 10 人  精神保健割引 本人 2 人  
特定疾患割引 本人 27 人・介護 20 人   
運転免許自主返納者割引 271 人 

小人 1人、小人割引者 2人(障がい者介護) 
利用料収入 919,260 円（※小人の内 2 人は割引者：130 円で計算） 

 
平成 25 年度上半期(4 月～9月) 計（運行日数 125 日） 

エリア 末日登録者数 利用者数 1 日利用者数 運行台数 1 台利用者数 

上部西エリア ３７３人 １，４５７人 １１．７人 ８８８台 １．６人 

上部東エリア ３１３人 １，１１６人 ８．９人 ７００台 １．６人 

川東エリア １１６人 ４８１人 ３．８人 ３６０台 １．３人 

 ８０２人 ３，０５４人 ２４．４人 １，９４８台 １．６人 

※利用者内訳 大人 1,624 人、大人割引者 1,430 人 
割引内訳 障がい者割引 本人 1031 人･介護 41 人  

精神保健割引 本人 3人   
特定疾患割引 本人 39 人・介護 13 人   
運転免許自主返納者割引 303 人 

利用料収入 1,169,500 円 
 

平成 25 年度下半期(10 月～3月) 計（運行日数 119 日） 

エリア 末日登録者数 利用者数 1 日利用者数 運行台数 1 台利用者数 

上部西エリア ６３１人 ２，０６６人 １７．０人 １，０３９台 ２．０人 

上部東エリア ５７６人 ２，１２０人 １７．８人 １，００１台 ２．１人 

川東エリア ５６５人 １，１６８人 ９．８人 ６６３台 １．８人 

 １，７７２人 ５，３５４人 ４５．０人 ２，７０３台 ２．０人 

※利用者内訳 大人 2,725 人、大人割引者 2,629 人 
割引内訳 障がい者割引 本人 1,616 人･介護 160 人  

特定疾患割引 本人 41 人・介護 23 人   
運転免許自主返納者割引 789 人 

利用料収入 2,019,750 円 
 

平成 26 年度上半期(4 月～9月) 計（運行日数 125 日） 

エリア 末日登録者数 利用者数 1 日利用者数 運行台数 1 台利用者数 

上部西エリア ６８３人 ２，４８３人 １９．９人 １，１９５台 ２．１人 

上部東エリア ６１７人 ２，４６０人 １９．７人 １，０９４台 ２．２人 

川東エリア ６１６人 １，７３８人 １３．９人 ８１０台 ２．２人 

 １，９１６人 ６，６８１人 ５３．５人 ３，０９９台 ２．２人 

※利用者内訳 大人 3,634 人、大人割引者 3,047 人 
割引内訳 障がい者割引 本人 1,697 人･介護 167 人  

特定疾患割引 本人 57 人・介護 27 人   
運転免許自主返納者割引 1，099 人 

利用料収入 2,578,750 円 
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平成 26 年度下半期(10 月～3月) 計（運行日数 119 日） 

エリア 末日登録者数 利用者数 1 日利用者数 運行台数 1 台利用者数 

上部西エリア ７７１人 ２，６３９人 ２２．２人 １，２１１台 ２．２人 

上部東エリア ６９８人 ２，５０１人 ２１．０人 １，１０８台 ２．３人 

川東エリア ７４０人 ２，０６５人 １７．４人 ８６１台 ２．４人 

 ２，２０９人 ７，２０５人 ６０．８人 ３，１８０台 ２．３人 

※利用者内訳 大人 3,670 人、大人割引者 3,535 人 
割引内訳 障がい者割引 本人 2,045 人･介護 146 人  

療育手帳 本人 4 人 被爆者健康手帳本人 6 人 
特定疾患割引 本人 41 人・介護 25 人   
運転免許自主返納者割引 1，268 人 

利用料収入 2,718,750 円 
 

平成 27 年度上半期(4 月～9月) 計（運行日数 123 日） 

エリア 末日登録者数 利用者数 1 日利用者数 運行台数 1 台利用者数 

上部西エリア ８５１人 ２，７６３人 ２２．５人 １，２４２台 ２．２人 

上部東エリア ７４８人 ２，６７１人 ２１．７人 １，１９６台 ２．２人 

川東エリア ７８６人 １，９９８人 １６．２人 ８７８台 ２．３人 

 ２，３８５人 ７，４３２人 ６０．４人 ３，３１６台 ２．２人 

※利用者内訳 大人 3,822 人、大人割引者 3,600 人・小人 8人・無料乳幼児 2人 
割引内訳 障がい者割引 本人 2,122 人･介護 127 人 

 療育手帳 本人・28 人 被爆者健康手帳 本人 8人 
特定疾患割引 本人 27 人・介護 17 人   
運転免許自主返納者割引 1，271 人 

利用料収入 2,813,000 円 

 

 

※平成２７年１０月以降月別利用者数 

平成 27 年 10 月（運行日数 21 日） 

エリア 登録者数 利用者数 1 日利用者数 運行台数 1 台利用者数 

上部西エリア ８７３人 ５５９人 ２６．６人 ２４１台 ２．３人 

上部東エリア ７５９人 ４３７人 ２０．８人 ２０４台 ２．１人 

川東エリア ８０９人 ３５８人 １７．０人 １４９台 ２．４人 

 ２，４４１人 １，３５４人 ６９．５人 ５９４台 ２．３人 

 ※利用者内訳 大人 1,352 人 大人割引者 686 人  小人 0 人  無料乳幼児 2 人 
障がい者割引 本人 361 人･介護 26 人療育手帳 本人 3 人 
被爆者健康手帳割引 本人 1 人 
特定疾患割引 本人 2・介護 2 人   運転免許自主返納者割引 291 人     

利用料収入 502,000 円 
 

平成 27 年 11 月（運行日数 19 日） 

エリア 登録者数 利用者数 1 日利用者数 運行台数 1 台利用者数 

上部西エリア ８８３人 ４９６人 ２６．１人 ２１３台 ２．３人 

上部東エリア ７６７人 ４６３人 ２４．４人 ２０１台 ２．３人 

川東エリア ８１７人 ３３６人 １７．７人 １３７台 ２．５人 

 ２，４６７人 １，２９５人 ６８．２人 ５５１台 ２．４人 

 ※利用者内訳 大人 641 人 大人割引者 654 人  小人 0 人  無料乳幼児 0 人 
障がい者割引 本人 372 人･介護 23 人療育手帳 本人 3 人 
特定疾患割引 本人 4・介護 2 人   運転免許自主返納者割引 250 人     

利用料収入 484,000 円 
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別紙② 参照 

〇地域協働推進事業 

協議事項（２）デマンド（おでかけ）タクシーアンケート調査結果等について 

 

 



 新居浜市地域公共交通協議会    
地域内フィーダー系統 

事業評価（平成27年度） 

新居浜市基礎データ 

新居浜市における主な公共交通概要 新居浜市の公共交通ネットワーク図 

1 

・平成15年4月に宇摩郡別子山村を編入合併 
・人口 12万1,735人（平成22年10月現在） 
・面積 234.30平方キロメートル   

 新居浜市内のバス路線は、他市からの乗り入れ路線と市内のみの路
線があり、新居浜駅と住友別子病院を結節点として、路線網が形成さ
れている。したがって、新居浜駅から、公共施設や病院・商業施設が
集積している中心市街地内のバス路線は便数も多く、比較的利便性が
高いが、周辺部から中心市街地に移動する場合、結節点である新居浜
駅までのバス路線は便利とは言えない状況となっている。さらに、バ
ス交通を利用できる地域は人口ベースで約５割程度と低い割合となっ
ており、市内の移動は自動車交通に依存している。また、高齢化の進
展により、今後、自動車利用のできない若しくはしない人が増加し、
その人たちの移動手段の確保が重要な課題となってくることが明らか
であることから、既存バスルートの見直しや、周辺部のバス交通空白
地域から新居浜駅までをつなぐ新たな公共交通（デマンド型乗り合い
タクシー）を導入し、高齢社会に対応し、高齢者などの交通弱者のた
めの市内公共交通体系の確保に努めている。デマンド型乗り合いタク
シーについては、平成23年1月から試験運行を実施し、平成２６年１
０月からは本格運行に移行しており、 現在も、改良・改善を加えなが
ら運行を実施している。 
  
○バス 
（幹線） 
・新居浜駅を起点として、市内の主要な施設を経由する民間事業路線 
（フィーダー） 
・バス交通空白地域から新居浜駅等まで結ぶデマンド型乗り合いタク  
 シー 
（その他） 

・別子山地域から中心市街地までを結ぶコミュニティバス  
 
 
 
  

凡　例

公共交通（バス）空白地域

既存バス路線

都市・副都市拠点

フェリー

交通・交流拠点

コミュニティバス等路線バス
を補完する公共交通

渡海船 

地域の交通の目指す姿（事業実施の目的・必要性） 

別添１－２参照 

別紙① 



 新居浜市地域公共交通協議会    
地域内フィーダー系統 

事業評価（平成27年度） 

協議会の構成員 

2 

愛媛県 新居浜市 新居地区旅客自動車協同組合 愛媛県ﾊｲﾔｰ･ﾀｸｼｰ協会 
瀬戸内運輸㈱ 愛媛県バス協会 四国旅客鉄道(株) 新居浜警察署  
新居浜市連合自治会 新居浜市老人クラブ連合会 新居浜市女性連合協議会 
新居浜市社会福祉協議会 新居浜商工会議所 新居浜市医師会  
瀬戸内運輸労働組合 四国運輸局 四国地方整備局松山河川国道事務所 

  

 

前年度の事業評価における課題 

利用者数の更なる増加のため、積極的な広報を行うとと
もに、運行日や行き先きとして指定できる施設の拡大等
について検討する。 

定量的な目標・効果 

川東エリア、上部東エリア、上部西エリアの合計 
（目標） 
・一日当たりの利用者数4９人、一台当たりの利用者数2.１人、運
行５0%以上を目標とする。  
（効果） 
・デマンド型乗り合いタクシーを運行することにより、バス交通  
 空白地域の解消が図られるとともに、高齢者などの交通弱者の  
 通院や買い物の移動手段を確保し、誰もが便利に使える公共交  
 通が構築される。  

  

フィーダー系統図 



 新居浜市地域公共交通協議会    
地域内フィーダー系統 

事業評価（平成27年度） 

 
事業実施の適切性 

 

 
「定量的な目標・効果」の達成状況 

 

自己評価 

「定量的な目標・効果」達成のための取組 

3 

・デマンド型乗り合いタクシーの利用促進のため、対象エリアの老人クラブに対し説明会（出前講座）を実施し、要望等ヒアリ
ングを行った。 
・協議会を（平成2６年10月から2７年９月の間）４回開催し、下記の項目について協議を行った。 
・（平成２７年１月20日） ２６年度補助事業に係る事業評価について 
・（平成２７年３月23日） ２７年度事業計画等について 
・（平成２７年６月16日） 生活交通確保維持改善計画及び規約改正について 
・（平成２７年９月18日） 利用者ニーズ把握のアンケート調査について 
 

・川東エリア、上部東エリア、上部西エリアともに、デマンド型乗り合いタクシーの運行により、高齢者などの交通弱者の通院
や買い物の移動手段が確保されており、生活交通確保維持改善計画に基づく事が、適切に実施された。 
 

  ・平成2６年10月から平成2７年９月までの一日当たりの利用者数は、４９人の目標に対し６０.５人、一台当たりの利用者数は  
 2.1人 の目標に対し2.3人、運行率は50%の目標に対して55.9%であり、計画に位置付けられた目標を達成している。  
 （川東エリア、 上部東エリア、上部西エリアの合計） 
   したがって、デマンド型乗り合いタクシーの運行により、バス交通空白地域の解消が図られるとともに、高齢者などの交通弱 
  者の通院や買い物の移動手段が確保されている。      



 新居浜市地域公共交通協議会    
地域内フィーダー系統 

事業評価（平成27年度） 

その他ＰＲポイント 

事業の今後の改善点 

4 

・利用者数の更なる増加のため、積極的な広報を行うとともに、平成２７年１０月に実施した登録者対象のアンケートの分析を
行い、運行日や行き先として指定できる施設の拡大等について検討する。 
   
  積極的に出前講座等を実施する。 
  市広報誌等において繰り返し広報を行う。 
  平成２７年度アンケート調査結果で要望の多かった事項について検討を行う。 
 

・平成２７年１月２２・２３日の２日間、デマンド型乗り合いタクシーの運行を担当するタクシー事業者の接客マナーの向上を
図るとともに、本市を訪れる観光客に新居浜市に対するイメージアップを図るため、タクシー乗務員をはじめ、公共交通機関の
乗務員に対し「おもてなしの心」を表現する接遇研修を実施した。 



●アンケート回収状況

配布

●回答者の属性

男 女 不明 20代 30代 40代 50代 60代 70代 80代 90以上 不明

237 472 16 2 3 4 10 81 254 330 30 2

32.7% 65.1% 2.2% 0.3% 0.4% 0.6% 1.4% 11.2% 35.0% 45.5% 4.1% 0.3%

75 9 21 53 79 2 53 119 47 2 4 154 57 36 3 10

10.3% 1.2% 2.9% 7.3% 10.9% 0.3% 7.3% 16.4% 6.5% 0.3% 0.6% 21.2% 7.9% 5.0% 0.4% 1.4%

不明
10

1.4%

1

1512

回収率

回収

725

47.9%

性別

地区別 　　(大島は校区として集計)

年令別

254

35.0%

不明 泉川 中萩大島高津 泉川神郷 多喜浜 船木 角野浮島 大生院 角野

川東エリア 上部東エリア 上部西エリア

○アンケートは、８月３１日現在の登録世帯１５１２世帯を対象に、１０月７日から１０月２３日まで郵送
により実施し、７２５世帯（人）から回答があった。回収率は、４７.９％である。
○エリア別の回答数についても、川東３３％、上部東３１％、上部西３５％と、ほぼ同じ割合であった。

33.0%

221

30.5%

垣生 不明不明

239

　　デマンドタクシー登録者アンケート集計結果（Ｈ２７．１０）　速報値

男 
33% 

女 
65% 

不明 
2% 

性別 20代 
0% 30代 

1% 

40代 
1% 

50

代 
1% 60代 

11% 

70代 
36% 

80代 
46% 

90以上 
4% 

不

明 
0% 

年令別 

川東エ

リア 
33% 

上部東 

エリア 
31% 

上部 

西エリ

ア 
35% 

不明 
0% 

エリア別 

別紙② 



●自動車運転免許証の有無
運転免許有 運転免許無 不明

71 166 2

65 151 5

76 176 2

2 9

214 493 18

29.5% 68.0% 2.5%

●情報取得方法
市政だより 公共施設 ＣＡＴＶ タクシー乗車時 友人・知人 その他 不明

135 32 0 3 37 20 12

140 22 0 10 29 17 3

150 34 0 6 44 13 7

1 1 0 0 0 0 9

426 89 0 19 110 50 31
58.8% 12.3% 0.0% 2.6% 15.2% 6.9% 4.3%

2

計

不明

上部西エリア

川東エリア

上部東エリア

上部西エリア

不明

計

○回答者の約７割の方が、運転免許証
を有していない結果となった。

○情報取得方法では、市政だよりで知っ
た方が半数以上を占めており、今後も市
政だよりでの広報を積極的に行っていき
たい。また、知人・友人から知った方が約
１５％となっており、口コミでも利用が広
がっていることがわかる。

エリア

上部東エリア

エリア

川東エリア

運転免許

有 29.5% 

運転免許

無68.0% 

不明2.5% 

自動車運転免許証の有無 

運転免許

有 
運転免許

無 

市政だより 
58.8% 

公共施設
12.3% 

タクシー 

乗車時 
2.6% 

知人・ 

友人15.2% 

その他6.9% 
不明4.3% 

情報取得方法 ３エリア合計 

市政だより 

公共施設 

ＣＡＴＶ 

タクシー乗車時 

友人・知人 

その他 

不明 

市政 

だより 
56.5% 公共施設

13.4% 

タクシー 

乗車時 
1.3% 

知人・友

人15.5% 

その他
8.4% 

不明5.0% 

川東エリア 

市政だより 

公共施設 

ＣＡＴＶ 

タクシー乗車

時 
友人・知人 

市政だよ

り 
63.3% 

公共施設
10.0% 

タクシー 

乗車時
4.5% 

知人・友人 
13.1% 

その他 
7.7% 

不明1.4% 

上部東エリア 

市政だより 

公共施設 

ＣＡＴＶ 

タクシー乗車

時 
友人・知人 

市政だよ

り59.1% 

公共施設
13.4% 

タクシー 

乗車時
2.4% 

知人・友人
17.3% 

その他 
5.1% 

不明2.8% 
上部西エリア 

市政だより 

公共施設 

ＣＡＴＶ 

タクシー乗車時 

友人・知人 

その他 

不明 



●利用の有無
対象者数 回答者数 回答率

利用したこ
とがある人

率
利用したこ
とがない人

率
利用の有無

が不明
率

511 239 46.8% 112 46.9% 123 51.5% 4 1.7%
463 221 47.7% 97 43.9% 122 55.2% 2 0.9%
538 254 47.2% 145 57.1% 107 42.1% 2 0.8%

11 3 27.3% 3 27.3% 5 45.5%
1512 725 47.9% 357 49.2% 355 49.0% 13 1.8%

3

不明
計

上部東エリア

○回答者７２５人の内、これまで利用がある人が約４９％、利用し
たことがない人が４９％と同じ割合であった。
○エリア別では、上部西が、利用したことがある人の割合が５７%
と、一番多い割合となっている。

上部西エリア

川東エリア

エリア

利用した

ことがある

人 
47% 

利用し

たことが

ない人 
51% 

利用の有

無が不明 

2% 

川東エリア 

利用した

ことがあ

る人 
44% 利用した

ことがな

い人 
55% 

利用の

有無が

不明 
1% 

上部東エリア 

利用した

ことがあ

る人 
57% 

利用した

ことがな

い人 
42% 

利用の有

無が不明 

1% 

上部西エリア 

利用したこと

がある人 
49% 

利用したこと

がない人 
49% 

利用の有無が

不明 
2% 

３エリア合計 

利用したことがある人 

利用したことがない人 

利用の有無が不明 



●利用回数  (H26.10～H27.9)

月1回 月2～3回 週1～3回 週4～9回
週10～13

回
週14回以

上
その他・

空欄

112 39 37 9 5 1 0 31
97 20 41 15 9 2 0 10

145 35 49 19 20 1 1 20
3 1 1 0 1 0 0 0

357 95 128 43 35 4 1 61
26.6% 35.9% 12.0% 9.8% 1.1% 0.3% 17.1%

●利用目的

通院
各種手続

き
買物・食

事
美容

乗り継ぎ その他

125 91 5 19 6 4
割合 72.8% 4.0% 15.2% 4.8% 3.2%
107 72 2 23 9 1

割合 67.3% 1.9% 21.5% 8.4% 0.9%
163 100 5 35 20 3

割合 61.3% 3.1% 21.5% 12.3% 1.8%
5 3 0 2 0 0

割合 60.0% 0.0% 40.0% 0.0% 0.0%
400 266 12 79 35 8

割合 66.5% 3.0% 19.8% 8.8% 2.0%

4

エリア 回答数

川東エリア

利用した
ことがあ

る人

不明

川東エリア

平成26年10月～平成27年9月(12ヶ月)の利用回数

○利用目的では、通院が約６６％、買物、食事等が約20％、乗り継
ぎが９％の順であり、受診目的が半数以上を占めている。

上部東エリア
上部西エリア

不明
計

○１２カ月間の利用回数（往復利用の場合は２回）で最も多かったのは、月２～３回
約３５％となっており、次に月１回が約２６％、週１～３回が約１２％と続いている。

上部東

上部西

エリア

割合

計

利用目的

月1回 
26% 

月2～3回 
35% 

週1～3回 
12% 

週4～9回 
9% 

週10～13

回 
1% 

週14回以

上 
0% 

その他・ 

空欄 
17% 

12ヵ月間の 

利用回数 

通院 
66% 

各種手続き 
3% 

買物・食事 

美容 
20% 

乗り継ぎ 
9% 

その他 
2% ３エリア合計 

通院 
73% 

各種手

続き 
4% 

買物・ 

食事・ 

美容 
15% 

乗り継ぎ 
5% 

その他 
3% 

川東エリア 

通院 
67% 

各種手

続き 
2% 

買物・ 

食事・ 

美容 
22% 

乗り継ぎ 
8% 

その他 
1% 

上部東エリア 

通院 
61% 各種手

続き 
3% 

買物・ 

食事・ 

美容 
22% 

乗り継ぎ 
12% 

その他 
2% 

上部西エリア 



●主な目的地の場所
回答数

運行エリア
内が多い

運行エリア
外が多い

半々

98 50 34 14
割合 51.0% 34.7% 14.3%

86 55 19 12
割合 64.0% 22.1% 14.0%
129 91 25 13

割合 70.5% 19.4% 10.1%
2 1 0 1

割合 50.0% 0.0% 50.0%
315 197 78 40

割合 62.5% 24.8% 12.7%

●運行エリア外の移動手段
回答数

路線バスに
乗り継ぎ

タクシーに
乗り継ぎ

徒歩で移動 その他

77 16 41 16 4
割合 20.8% 53.2% 20.8% 5.2%

60 20 32 7 1
割合 33.3% 53.3% 11.7% 1.7%

75 16 40 16 3
割合 21.3% 53.3% 21.3% 4.0%

1 0 0 1 0
割合 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%
213 52 113 40 8

割合 24.4% 53.1% 18.8% 15.4%

●外出機会の増減
回答数 増えた やや増えた 変わらない やや減った 減った

101 15 16 66 1 3
92 21 18 44 4 5

136 31 32 66 1 6
2 1 1 0 0 0

331 68 67 176 6 14
20.5% 20.2% 53.2% 1.8% 4.2%

●予約を断られた事があるか？
回答数 ある ない

96 16 80
割合 16.7% 83.3%

82 11 71
割合 13.4% 86.6%
117 32 85

割合 27.4% 72.6%
1 1 0

割合 100.0% 0.0%
296 60 236

割合 20.3% 79.7% 5

川東エリア
上部東エリア
上部西エリア

不明
計

割合

計

川東エリア

上部東

上部西

上部東

不明

上部西

○運行エリア外に行かれた事がある方
に、デマンドタクシーを降りた後の移動手
段を尋ねたところ、回答者の約５割が、
一般のタクシーに乗り継いだと回答して
いる。路線バスへの乗り継ぎは２４％で
あった。

○外出機会の増減については、約４０％
が増えたと回答している。減ったと回答し
た方は、約６％で、変わらない方が約５
３％となっている。デマンドタクシーが外
出支援に繋がっていることがわかる。

○予約については、利用したことがある
方の内、約２割の方が予約を断られ事が
あると回答している。特に上部西エリア
が多く、約２７％の結果となった。不明

川東エリア

計

川東エリア

上部東

上部西

不明

計

運行エリ

ア内が多

い 
62% 

運行エリ

ア外が多

い 
25% 

半々 

13% 

主な目的地の場所 

路線バス

に乗り継

ぎ 
24% 

タクシーに

乗り継ぎ 

53% 

徒歩で移

動 

19% 

その他 

4% 

運行エリア外の移動手段 

増えた 

21% 

やや増えた 

20% 

変わらない 

53% 

やや減った 

2% 

減った 

4% 

外出機会の増減 

ある 
20% 

ない 
80% 

３エリア合計 

ある 

ない 

ある 
17% ない 

83% 

川東エリア 
ある 
13% 

ない 
87% 

上部東エリア 
ある 
27% 

ない 
73% 

上部西エリア 

予約を断られた便 



●予約を断られた便
回答数 1便 2便 3便 4便 5便 6便 7便 8便 不明

16 9 4 1 1 0 0 0 0 1
11 2 6 0 0 0 0 0 0 3
32 12 10 6 0 2 0 1 0 1
1 0 0 0 0 0 0 0 0 1

60 23 20 7 1 2 0 1 0 6
38.3% 33.3% 11.7% 1.7% 3.3% 0.0% 1.7% 0.0% 10.0%

●運行時間帯は適切か？
回答数 適正

適正でな
い

75 46 29
割合 61.3% 38.7%

76 50 26
割合 65.8% 34.2%
107 79 28

割合 73.8% 26.2%
2 2 0

割合 100.0% 0.0%
260 177 83

割合 68.1% 31.9%

●要望時間帯
回答数 7時 8時 17時 18時 19時 20時 30分おき 遅い時間

現運行時間
帯の増便

22 1 7 7 1 0 0 2 0 4
30 2 5 12 5 1 0 0 0 5
39 1 9 13 0 0 1 0 1 14
91 4 21 32 6 1 1 2 1 23

4.4% 23.1% 35.2% 6.6% 1.1% 1.1% 2.2% 1.1% 25.3%

6

エリア

○予約を断られた便では、午前中の便が約９割
近くを占めており、１便が最も多く、続いて２便の
結果となっている。

○運行時間帯については、７割近い方が、適正で
あると回答している。

川東エリア
上部東エリア

川東エリア
上部東エリア
上部西エリア

計
割合

不明

川東エリア

上部東

上部西

不明

計

エリア

上部西エリア
計

割合

○運行時間帯を適正ではないと回答された方に、要望時間帯を尋ねたとこ
ろ、朝８時と夕方１７時が半数以上を占めた。また、現在の運行時間帯の増
便を要望された方も、約２５％いらっしゃった。

1便 
38% 2便 

33% 

3便 
12% 

4便 
2% 

5便 
3% 

6便 
0% 

7便 
2% 8便 

0% 

不明 
10% 

予約を断られた便 

適正 
68% 

適正でな

い 
32% 

３エリア合計 

適正 

適正でない 

7時 
5% 

8時 
23% 

17時 
35% 18時 

7% 

19時 
1% 

20時 
1% 

30分おき 
2% 

遅い時間 
1% 

現運行時

間帯の増

便 
25% 

要望時間帯 



●事前登録窓口の対応
回答数 大変良い 良い 普通 悪い 大変悪い

104 16 48 35 4 1
95 23 41 29 2 0

141 31 54 52 3 1
4 1 1 2 0 0

344 71 144 118 9 2
20.6% 41.9% 34.3% 2.6% 0.6%

●予約窓口の対応 ●運転手の対応
回答数 大変良い 良い 普通 悪い 大変悪い 回答数 大変良い 良い 普通 悪い 大変悪い

104 15 45 37 5 2 107 20 50 29 5 3
98 25 43 28 2 0 95 29 47 18 1 0

137 25 58 48 5 1 139 28 68 38 5 0
3 0 3 0 0 0 3 1 2 0 0 0

342 65 149 113 12 3 344 78 167 85 11 3
19.0% 43.6% 33.0% 3.5% 0.9% 22.7% 48.5% 24.7% 3.2% 0.9%

7

上部東エリア
上部西エリア

川東エリア

割合

川東エリア
上部東エリア
上部西エリア

不明

割合
計

川東エリア

不明
計

割合

不明
計

上部東エリア
上部西エリア

大変良い 

21% 
良い 

42% 

普通 

34% 

悪い 

3% 

大変悪い 

0% 

事前登録窓口の対応 

大変良い 

19% 

良い 

44% 

普通 

33% 

悪い 

3% 

大変悪い 

1% 

予約窓口の対応 

大変良い 

23% 

良い 

48% 

普通 

25% 

悪い 

3% 

大変悪い 

1% 

運転手の対応 

大変

良い 
14% 良い 

43% 

普通 
36% 

悪い 
5% 

大変

悪い 
2% 

川東エリア 

大変

良い 
25% 良い 

44% 

普通 
29% 

悪い 
2% 

大変

悪い 
0% 

上部東エリア 

大変

良い 
18% 

良い 
42% 

普通 
35% 

悪い 
4% 

大変

悪い 
1% 

上部西エリア 

大変

良い 
19% 

良い 
47% 

普通 
27% 

悪い 
4% 

大変

悪い 
3% 

川東エリア 

大変

良い 
31% 

良い 
49% 

普通 
19% 

悪い 
1% 

大変

悪い 
0% 

上部東エリア 

大変

良い 
20% 良い 

49% 

普通 
27% 

悪い 
4% 

大変

悪い 
0% 

上部西エリア 



●今後の利用継続について

利用継続予定
回答数 継続する 継続しない

112 93 19
割合 83.0% 17.0%

97 90 7
割合 92.8% 7.2%
145 133 12

割合 91.7% 8.3%
3 1 2

割合 33.3% 66.7%
357 317 40

割合 88.8% 11.2%

利用継続する理由（複数回答有）

回答者数
自宅まで迎
えにきてく
れる

区域内であ
れば直接
行ってくれる
から

一般のタク
シーに比
べ料金が

安い

他の人と
知り合い
になれる

その他

93 51 20 44 1 5
割合 54.8% 21.5% 47.3% 1.1% 5.4%

90 41 27 37 3 1
割合 45.6% 30.0% 41.1% 3.3% 1.1%
133 51 45 57 3 4

割合 38.3% 33.8% 42.9% 2.3% 3.0%
1 0 1 0 0 0

割合 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%
317 143 93 138 7 10

割合 45.1% 29.3% 43.5% 2.2% 3.2%

8

上部西

不明

上部東エリア

上部西エリア

川東エリア

上部東

計

計

○利用継続で最も多い回答が、「自宅に迎えに来てくれるから」
で、回答者の約５割近くの人が選択している。続いて、「タクシーに
比べて安いから」「区域内であれば直接行ってくれるから」の順と
なっている。ドアtoドアで、一般のタクシーに乗るよりも安価である
点が評価されている。

不明

川東エリア

○利用継続については、約９割の方が利用継続を希望しており、エリア別では、上部東の継
続希望者が約９３％と多くなっている。

その他の内容
・体調が悪い時に助かる（２人）
・ボランティア活動で必要
・雨の日に便利
・荷物を持ってバス停まで行くのが大変
・確実に駅までいける
・障がい者なので助かっている
・土日があればなおよい

継続する 
89% 

継続しない 
11% 

利用継続予定３エリア合計 

継続する 

継続しない 

継続

する 

83% 

継続

しな

い 
17% 

川東エリア 

継続

する 

93% 

継続

しな

い 
7% 

上部東エリア 

継続

する 

92% 

継続

しな

い 
8% 

上部西エリア 

45.1% 

29.3% 

43.5% 

2.2% 

3.2% 

自宅に迎えに来てくれるから 

区域内であれば直接行ってくれるから 

タクシーに比べて安いから 

人と知り合いになれるから 

その他 

続けてほしい理由 

３エリア合計 



利用継続しない理由（複数回答有）
回答者数

今は他の手
段で移動でき
るから

利用料金が
高い

移動したい時
間帯に運行し
ていないから

移動したい場
所まで直接い
けないから

その他

19 3 0 5 7 6
割合 15.8% 0.0% 26.3% 36.8% 31.6%

7 3 0 0 3 1
割合 42.9% 0.0% 0.0% 42.9% 14.3%

12 0 0 2 9 3
割合 0.0% 0.0% 16.7% 75.0% 25.0%

2 0 0 1 0 0
割合 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0%

40 6 0 8 19 10
割合 15.0% 0.0% 20.0% 47.5% 25.0%

●「利用したことがない」理由（複数回答有）
回答者数

今は他の手
段で移動でき
るから

利用料金が
高い

移動したい時
間帯に運行し
ていないから

移動したい場
所まで直接い
けないから

利用の仕方
がわからない その他

123 49 2 17 52 10 4
割合 39.8% 1.6% 13.8% 42.3% 8.1% 3.3%
122 73 6 13 27 4 7

割合 59.8% 4.9% 10.7% 22.1% 3.3% 5.7%
107 49 6 11 39 5 9

割合 45.8% 5.6% 10.3% 36.4% 4.7% 8.4%
3 4 0 3 1 1 0

割合 133.3% 0.0% 100.0% 33.3% 33.3% 0.0%
355 175 14 44 119 20 20

割合 49.3% 3.9% 12.4% 33.5% 5.6% 11.4%

9

計

川東エリア

上部東エリア

上部西エリア

不明

上部西エリア

不明

○利用したことがない理由では、「今は他の手段で移動できるか
ら」が約５割で最も多く、続いて「移動したい場所まで直接いけない
から」「移動したい時間帯に運行していないから」の順となってい
る。

その他の内容
・家族に乗せてもらっている（３人）
・体が不自由なため気をつかったり、迷惑をかけるのが嫌だ（３人）
・時間があわない（２人）
・何度かけてもかからない事があった、また便利でない（２人）
・せっかちなので待つのが嫌だ
・タクシーと金額が変わらない
・寄り道したい
・狭いタクシーで知らない人と乗るので
・乗り継ぎが面倒
・かかりつけ医の変更が必要だから

川東エリア

上部東エリア

○利用を継続しない理由では、「移動したい場所まで直接いけない
から」が約５割と最も多く、続いて「その他」「移動したい時間帯に運
行していないから」「今は他の手段で移動できるから」の順となって
いる。利用料金については、不満はないようである。

その他の内容
・一般のタクシーか子どもと出かける（２人）
・時間がかかるから
・時間があわないから
・制約が多すぎてめんどくさい
・聴覚障害のため電話がかけづらい
・特別養護老人ホームに入所した
・予約をわすれられた
・利用できないといわれた

計 15.0% 

0.0% 

20.0% 

47.5% 

25.0% 

今は他の手段で移動できるから 

利用料金が高い 

移動したい時間帯に運行していないから 

移動したい場所まで直接いけないから 

その他 

利用継続しない理由 

３エリア合計 

49.3% 

3.9% 

12.4% 

33.5% 

5.6% 

11.4% 

今は他の手段で移動できるから 

利用料金が高い 

移動したい時間帯に運行していないから 

移動したい場所まで直接いけないから 

利用の仕方がわからない 

その他 

「利用したことがない」理由 

３エリア合計 



●改善要望等について（自由筆記）
利用したことがある人

要望件数
等

運行区域
等の改善

時刻・便・
運行日の
改善

料金の改善 その他 満足（お礼含む）

50 19 33 4 15 11
割合 38.0% 66.0% 8.0% 30.0% 22.0%

43 16 32 1 8 9
割合 37.2% 74.4% 2.3% 18.6% 20.9%

61 29 35 2 9 14
割合 47.5% 57.4% 3.3% 14.8% 23.0%

1 0 1 0 0 0
割合 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%
155 64 101 7 32 34

割合 41.3% 65.2% 4.5% 20.6% 21.9%

利用したことがない人

回答者数
運行区域
等の改善

時刻・便・
運行日の
改善

料金の改善 その他 満足（お礼含む）

49 24 14 2 18 4
割合 49.0% 28.6% 4.1% 36.7% 8.2%

46 19 4 6 22 2
割合 41.3% 8.7% 13.0% 47.8% 4.3%

39 12 7 4 18 3
割合 30.8% 17.9% 10.3% 46.2% 0.7%

2 1 1 0 1 0
割合 50.0% 50.0% 0.0% 50.0% 0.0%
136 56 26 12 59 9

割合 41.2% 19.1% 8.8% 43.4% 6.6%
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川東エリア

上部東エリア

上部西エリア

不明

計

川東エリア

上部東エリア

〇利用したことがある人のうち、自由筆記への記入が、１５５件あった。要望
等の内容は、①運行区域等の改善、②時刻・便・運行日の改善、③料金の
改善、④その他、⑤満足に分類したところ、土日運行、増便等の時刻・便・運
行日の改善が４２％、続いて直接行ける施設の増加等、運行区域等の改善
が２７％となっている。

上部西エリア

不明

計

〇利用したことがない人のうち、自由筆記への記入が、１３６件あった。直接
行ける施設の増加等、運行区域等の改善が３５％、続いてその他、土日運
行、増便等の時刻・便・運行日の改善が１６％となっている。

運行区域等の 

改善 

27% 

時刻・便・運行

日の改善 

42% 

料金の改善 

3% 

その他 

14% 

満足（お礼含

む） 

14% 

３エリア合計 

運行区域等の改善 

時刻・便・運行日の改善 

料金の改善 

その他 

満足（お礼含む） 

運行区域等の 

改善 

35% 

時刻・便・運行

日の改善 

16% 
料金の改善 

7% 

その他 

36% 

満足（お礼含

む） 

6% 

３エリア合計 

運行区域等の改善 

時刻・便・運行日の

改善 

料金の改善 

その他 

満足（お礼含む） 



 

 

 新居浜市地域公共交通活性化協議会では、バスの乗降や運賃の払い方などバスを利用する際の基

本的な手順を、日頃バスに接する機会の少ない子供達に学んでもらうことにより、バスについての

理解を広げ、利用促進を図ることを目的とした「バスの乗り方教室」を、２６年度より実施してお

ります。 

◆平成２７年度実施状況◆ 

 新居浜市立船木小学校 

日 時： 平成２７年１０月６日（火） １４：００～１５：００ 

場 所： 新居浜市船木小学校 運動場 

対 象： 同小学校 １年生 ５７名 教諭等 ４名 計６１名 

主 催： 新居浜市地域公共交通活性化協議会  新居浜市  瀬戸内運輸株式会社 
  

講 師： 瀬戸内運輸株式会社 

 協 力：  愛媛運輸支局、（一社）愛媛県バス協会 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 バスの構造や行先表示、バス停のお話を聞きたり、実際にバスに乗り、乗り降りの仕方や運賃の支払い方など 

を学びました。（バスに乗車後、運動場を一周しました。） 

 

～受講児童からの感想（抜粋）～ 

・バスは、いつもあんぜんなのりものだとまなべてよかったです。 

・こんどおばあちゃんのいえにバスにのっていきたいです。せとうちバスだいすきです。 

・バスのちけっとありがとうございました。 

・バスにのったのははじめてだったのでもういっかいのってみたいなとおもいました。 

 （原文のまま） 

 

バスの乗り方教室を開催しました！ 

 

  



新居浜市立中萩小学校 

日 時： 平成２７年１０月７日（水） ９：３０～１１：２０ 

場 所： 新居浜市中萩小学校 

対 象： 同小学校 ２年生 １６５名 教諭等 ９名 計１７４名 

主 催： 新居浜市地域公共交通活性化協議会 新居浜市 瀬戸内運輸株式会社 
  

講 師： 瀬戸内運輸株式会社 

協 力： 愛媛運輸支局、（一社）愛媛県バス協会 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

車椅子での乗降デモを行いました。また、実際にバスに乗り、乗る際には整理券を取り、降りる際には料金箱 

へ整理券と運賃を投入する体験をしました。 

  

～受講児童からの感想（抜粋）～ 

・バスののり方や、しつもんのコーナーでくわしくおしえてくれたのでよく分かりました。 

・のり方教しつでわかったことは、エンジンがうしろについていたり、くるまいすをのせたりできることです。 

・これからバスにのる時、正しいのりかたができるようにがんばります。 

・「ボールペン」や「チケット」や「はんしゃざい」をくれてありがとうございます。 

・また、のりかた教しつをやりたいです。 

・足のわるいひとのためにくるまいすがのせれることにびっくりしました。 

（原文のまま） 

 

 

 

 

 

  

  



新居浜惣開小学校 

日 時： 平成２７年１０月９日（金） ９：３０～１０：３０ 

場 所： 新居浜市惣開小学校 

対 象： 同小学校 １・２年生 ９８名 教諭等 ４名 計１０２名 

主 催： 新居浜市地域公共交通活性化協議会 新居浜市 瀬戸内運輸株式会社 
  

講 師： 瀬戸内運輸株式会社 

協 力： 愛媛運輸支局、（一社）愛媛県バス協会 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  学校へ行こうデー（参観日）での実施となり、保護者の方にも教室の様子をご覧になっていただきました。

質問コーナーでは、多くの児童から質問がでました。 

 

【当日配布物】 

・ボールペン、キーホルダー（反射材）、公共交通ガイドブック等 

 

 ～事務局から～ 

移動に車を使うことが多い新居浜市内では、マイカーの普及などにより路線バスの利用が減少し

ており、１度も路線バスに乗車したことがない児童が増えています。 

そのため、基本的なバスの乗り方や車内でのマナーを知り公共交通に親しんでもらおうと、瀬戸

内運輸株式会社の協力のもと、バスの乗り方教室を開催しております。 

今後も新居浜市地域公共交通活性化協議会では、市内の小学校に希望を募り、バスの乗り入れ可

能な学校にて教室を開催していく予定です。 

  

  

 バスの乗り方教室の受講者（児童の場合はその保護

者にも）へ体験割引乗車券を配布し、バスの利用促進

を図っています。 



公共交通乗務員等 
  おもてなし研修 

「おもてなしの心」を表現する技術の向上を図る 

2016年 

日 時 1月27日  28日  無料 
14:30-16:30 
※研修内容は、両日とも同じです。 

講師 : 玉野 聖子氏 (株)エンカレッジ代表取締役 

内 容 

 講義   14:30～ 

 「知ってる」から「出来る」にするための接客・接遇  

新居浜市地域公共交通活性化協議会事務局 
  新居浜市役所経済部運輸観光課 

TEL:0897-65-1261  FAX:0897-65-1305 

ご  予  約 
お問い合わせ 

第2回 

水 木 

会場 商工会議所１階 大ホール 新居浜市一宮町２丁目４番８号 

主催 新居浜市地域公共交通活性化協議会 
共催 新居地区旅客自動車協同組合 
   新居浜商工会議所  

 【プロフィール】  愛媛県生まれ。 年間200回近い 研修・セミナーを通して教育現場、企業や
官公庁の人財育成に携わっている。また接遇では現場指導・リーダー育成に数多く関わる。 

 特別研修 16:15～ 
  新居浜市の観光について    
   講師 新居浜市 経済部 運輸観光課長 髙橋 利光  

※各自筆記用具をご持参ください。 
※研修にふさわしい服装でお願いいたします。 
※研修終了後、修了証を交付いたします。（事前に申し込みが必要です） 

公共交通乗務員等の接客マナーの向上を図るとともに、本市を訪れる観光客に対するイメージアップのため、
「おもてなしの心」を表現する技術の向上を図る接遇研修です。 


